

以伟大民族精神激发贫困群众脱贫内生动力 的实践探索

张军成 李威浩

(兰州理工大学 马克思主义学院, 甘肃 兰州 730050)

张军成 李威浩 · 以伟大民族精神激发贫困群众脱贫内生动力
的实践探索

Journal of Lanzhou University (Social Sciences) Vol. 47 No.6/November, 2019

兰州大学学报

内容摘要: 伟大民族精神是中华民族的灵魂, 是中国人民最根本的精神基因, 是深入推进中国特色社会主义事业的精神支柱和力量源泉。打赢脱贫攻坚战必须教育引导贫困群众大力践行伟大民族精神, 把扶贫和扶志扶智结合起来, 激发脱贫内生动力, 实现可持续稳固脱贫。以伟大民族精神激发贫困群众脱贫内生动力主要关注四个方面: 一是坚信伟大民族精神, 转变帮扶干部激发内生动力思想观念; 二是强化伟大民族精神教育, 培养贫困群众自我发展能力; 三是强化精准施策, 改进贫困群众致富方式; 四是强化政策宣传, 以预期收益激发脱贫内生动力。

关键词: 伟大民族精神; 脱贫攻坚; 扶志扶智; 精准扶贫; 脱贫内生动力

中图分类号: A119; D619 **文献标识码:** A **文章编号:** 1000-2804 (2019) 06-0135-07

党的十八大以来, 习近平总书记十分重视扶贫、脱贫问题, 站在实现中华民族伟大复兴时代主题的战略高度, 把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置, 在重要会议、重大场合、关键时点反复强调精准扶贫、脱贫攻坚, 提出了“精准扶贫”“脱贫攻坚”“扶贫先扶志”“扶贫必扶智”等一系列新理念新思想新战略, 作出了一系列新决策新部署, 是中国人民坚定信心、顽强奋斗、奋力夺取脱贫攻坚战胜利的根本遵循和行动指南。伟大人民必定造就伟大民族精神。在十三届全国人大一次会议上, 习近平总书记深情赞颂中华民族, 热情讴歌中国人民, 深刻阐释了“伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神”为主要内容的伟大民族精神, “四个伟大精神”的论述对民族精神进行了更新、更全面、更高度的凝练和概括, 体现了民族精神在理论创新和社会发展中的现实针对性。“四个伟大精神”是中华民族的灵魂, 是深入推进中国特色社会主义事业的精神支柱和力量源泉。今天, 全面建成小康社会已进入任务最艰巨的脱贫攻坚的冲刺阶段, 我们已吹响了打赢脱贫攻坚战的号角,

在脱贫攻坚的新形势下, 大力弘扬伟大民族精神, 必将激发贫困群众脱贫内生动力, 打赢脱贫攻坚战。

一、践行伟大民族精神有助于推动 扶贫与扶志扶智的深度融合

习近平指出, “摆脱贫困首要并不是物质贫困, 而是摆脱意识和思路的贫困。扶贫必扶智, 治贫先治愚。”^[1] “只有首先‘摆脱’了我们头脑中的‘贫困’……才能使我们整个国家和民族‘摆脱贫困’, 走上繁荣富裕之路。”^[2] “只要贫困地区干部群众激发走出贫困的志向和内生动力, 以更加振奋的精神状态、更加扎实的工作作风, 自力更生、艰苦奋斗, 我们就能凝聚起打赢脱贫攻坚战的强大力量。”^[3] 这些重要论断明确指出了贫困产生的根源性因素, 强调了发挥主观能动性、扶志扶智在扶贫脱贫中的重要作用。因此, 打赢脱贫攻坚战必须教育引导贫困群众大力践行中华民族的“四个伟大精神”, 把扶贫和扶志扶智结合起来, 引导贫困群众用自己辛

收稿日期: 2019-09-12

基金项目: 国家社科基金项目 (18BZZ033); 教育部人文社科基金项目 (15XJA710002)

作者简介: 张军成 (1968-), 男, 甘肃民勤人, 副教授, 从事思想政治教育理论与实践研究。通讯联系人: 李威浩。

135

勤劳动、创造和奋斗实现脱贫致富的梦想。将“输血式扶贫”转变为“造血式脱贫”，把“要我脱贫”转变为“我要脱贫”，使扶贫与扶志扶智深度融合，实现可持续稳固脱贫。

（一）伟大民族精神是中国人民独特的精神气质和精神风貌

中国人民在长期奋斗中培育、继承、发展起来的伟大民族精神，是中华民族在长期的历史发展进程中形成的革故鼎新、团结统一、自强不息、奋发图强、百折不挠、永不言弃的精神气质和精神风貌。千百年来，这种精神早已成为中国人民最根本的精神基因，我国人民发扬中华民族的“四个伟大精神”，创造出了灿烂的历史和辉煌的文明，锻造了中华民族勇往直前、不断奋进的精神风貌，滋养了人民追求美好生活的底气和信心。从古代的造纸术、火药、印刷术和指南针四大发明到当代的高铁、扫码支付、共享单车和网购新四大发明；从万里长城、都江堰、大运河、故宫等气势如虹的伟大工程到今天的载人航天、探月、海洋深潜、国产航母、大飞机等震惊世界的科技创新工程；从古代天文、算学、医学、农学等多个领域创造的累累硕果到今天的天宫、悟空、天眼、墨子、青蒿素、杂交水稻等科技进步成果，等等。中国五千年文明史，就是一部中华儿女凝心聚力、协同共进，为追求人类文明、科技进步、社会发展、创造美好生活的奋斗史。自古以来，中国人民始终明白一个道理：世界上的幸福无不是通过奋斗而来的。今天，中国人民所拥有的一切，都是全体中国人民聪明智慧和勤劳汗水的结晶。贫困群众作为中国人民中的特殊群体，同样是新时代的创造者、奋斗者和追梦人，同样是“四个伟大精神”的继承者和践行者，同样具有吃苦耐劳、自强不息、奋发图强的精神特质，在打赢脱贫攻坚战的进程中，要教育引导贫困群众弘扬和践行“四个伟大精神”，彰显作为中华儿女所特有的精神气质和风貌，凝聚价值共识，激发内生动力，确保贫困群众如期全部稳定脱贫。

（二）伟大民族精神是党领导和打赢脱贫攻坚战的精神支柱

中国共产党带领全国各族人民走过的近百年的光辉历程，是不断创造、奋斗、团结、追梦的历程。中国共产党从诞生之日起，就以实现国家

富强民族振兴人民幸福为己任，带领中国人民坚定走上中华民族复兴之路。从新民主主义革命的浴血奋战到社会主义革命和建设，再到改革开放的伟大革命，中国共产党在近百年的历程中，始终艰苦奋斗、迎难而上，形成了伟大的红船精神、长征精神、延安精神、铁人精神、红旗渠精神、“两弹一星”精神、以改革创新为核心的时代精神等等，这些精神最核心的特质就是“四个伟大精神”。正是在“四个伟大精神”的激励下，中国人民坚定理想信念，抛洒热血、忘我劳动、艰苦创业、开拓奋进、锐意创新，建立了新中国，确立了社会主义基本社会制度，创立了中国特色社会主义道路、理论、制度和制度和文化。进入新时代，党和国家事业更是取得了全方位、开创性历史成就，发生深层次、根本性历史变革，实现了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中华民族的面貌发生了前所未有的变化，创造了举世瞩目的成就。无论是在革命和建设时期，还是改革开放时期，中国取得的辉煌成就都是中国共产党坚强领导的结果，更是全党全国各族人民共同奋斗的结果，无一不浸透着中国人民的辛勤汗水，无一不蕴涵着中华民族的“四个伟大精神”。这种精神早已深深刻入中国人的民族意识之中，鲜明体现了中华民族的性格和中国人民的意愿，成为凝聚新时代价值共识、鼓舞亿万人民朝着新目标开启新征程的精神支柱。脱贫攻坚是中国共产党领导各族人民全面建成小康社会，迈向共同富裕的基石，是党的初心和使命。办好中国的事，关键在党。举全国全党之力坚决打赢脱贫攻坚战是党对历史和人民的庄严承诺。中国特色社会主义伟大事业需要“四个伟大精神”，全面建成小康社会、早日让贫困群众享受我国改革红利和共享美好生活更需要“四个伟大精神”，在党带领中国人民打赢脱贫攻坚战征程中，“四个伟大精神”是最为坚定的精神支柱和动力源泉。

（三）伟大民族精神是凝聚打赢脱贫攻坚战强大力量的核心因素

习近平总书记强调，“脱贫攻坚战的冲锋号已经吹响。我们要立下愚公移山志，咬定目标、苦干实干，坚决打赢脱贫攻坚战，确保到2020年所有贫困地区和贫困人口一道迈入全面小康社会。”^[4]打赢脱贫攻坚战是全面建成小康社会的底

线任务,是我们党向人民、向历史做出的庄严承诺。当前,脱贫攻坚已经到了攻坚拔寨的冲刺阶段,时间紧迫、任务艰巨、难度也非常大。打赢这场脱贫攻坚战,更加需要中国共产党带领全国各族人民在新时代大力弘扬伟大民族精神,必须付出更为艰巨、更为艰苦的努力和奋斗,勠力同心、苦干实干。“行百里者半九十”!现在是脱贫攻坚最为关键时期,打好打赢脱贫攻坚战,我们党和国家全国人民都有必胜的信心和决心,不管面临怎样的困难和挑战,我们都必须打赢脱贫攻坚战。越是在关键时期,我们越是要明白脱贫攻坚是干出来的,越是要自觉践行“四个伟大精神”,为打好打赢脱贫攻坚战汇聚起磅礴精神力量。越是接近目标的实现,我们越要动员广大群众为之不懈奋斗,切实增强责任感和紧迫感,凝心聚力,扎实工作,集中力量攻克贫困的难中之难、坚中之坚,确保赢得脱贫攻坚战的胜利。

二、激发贫困群众脱贫内生动力是打赢脱贫攻坚战的关键

习近平精准扶贫、精准脱贫方略不仅体现在以扶志扶智治理贫困产生根源,还体现在以内源扶贫增进脱贫内生动力。前者是基于精神层面的培育,进而达到“要我脱贫”转变为“我要脱贫”。而后者是基于物质层面的需求,通过对美好事物的追求,实现“输血式扶贫”转变为“造血式脱贫”。2018年2月在打好精准脱贫攻坚战座谈会上,习近平总书记强调:“注重激发内生动力。贫困人口既是脱贫攻坚的对象,更是脱贫致富的主体。要加强扶贫同扶志、扶智相结合,激发贫困人口积极性和主动性,激励和引导他们靠自己的努力改变命运。”^[9]这进一步说明,激发贫困群众脱贫内生动力是打赢脱贫攻坚战的关键。

(一) 贫困群众内生动力提升的理论逻辑

内生动力又称“内驱力”,内驱力一词源于动力学领域。1918年,美国心理学家伍德沃斯在《动力心理学》一书中运用了内驱力概念,以表示激起行为机制的原动力。此后,这一概念一直为心理学家们所广泛使用,是指在有机体需求的基础上产生的一种内部推动力,它能驱使有机体

产生一定行为并进而达到某种需求。人的需求是人的固有属性,人总是在争取自己需要的满足中创造自己的历史,并进一步促进自己的发展,因此,内生动力产生于需求。马克思曾指出,“他们的需要即他们的本性”^[6],人的行为是受人的需要驱使的,人的需要是人的全部生命活动的终极动力与内在根据,是人的存在方式和价值目标,人的需要的满足才是人的价值的实现,人的需求是产生内生动力的基础。

贫困群众脱贫内生动力产生于他们对美好生活的追求,是贫困群众自我生存发展需要而产生的自发动力。需求是产生内生动力的基础。贫困群众并不是天生就甘于贫困,他们也有过上好日子的需求,也有对不愁吃、不愁穿,义务教育、基本医疗和住房安全有保障的期盼。只是这些内生动力和精神基因在没有外界的诱因唤醒和激活前仅仅是一种静止的、潜在的动机和意向。一旦通过外界的诱因唤醒和激活,就会变为激励贫困群众不断去奋斗、去创造的精神力量。“外因是变化的条件,内因是变化的根据,外因通过内因而起作用。”^[7]这就要求我们脱贫攻坚的广大帮扶干部、先富起来的广大群众通过思想教育引导、扶贫政策宣传、致富典型引领、致富技能培训、努力奋斗带来美好生活的憧憬等方式,唤醒和激活贫困群众脱贫内生动力,最大限度发挥贫困群众的主观能动性和创造力,形成贫困群众在脱贫攻坚战中的强大力量。“内生动力是动力体系中最稳定、最持久的动力。”^[8]内生动力具有持久性,内生动力一旦生成就很难消退,因为它是一个体自身积极认同的,且渗透着个人情感,而不是由外部作用强制而成的。因此,激活贫困群众脱贫内生动力也是破解“年年扶、年年贫”和“脱贫—返贫—再脱贫—再返贫”的扶贫困局,构建脱贫攻坚长效机制的基础。

(二) 激发贫困群众脱贫内生动力的重要意义

在习近平扶贫重要论述的指引下,扶贫领域改革创新持续推进,精准扶贫实践不断拓展,脱贫攻坚取得了决定性进展。但是,随着脱贫攻坚战略的实施,后面的脱贫难度会越来越大,因为剩下的大多是条件差、基础弱、贫困程度深的地区和群众,是贫中之贫、困中之困、难中之难、坚中之坚。现在距离全面建成小康社会已时间不多,我国还有3000多万贫困人口,脱贫攻坚已

进入到攻坚拔寨的大决战时期。当前,在脱贫攻坚过程中,某些贫困地区和贫困群众参与脱贫的意愿不足,缺乏进取心和劳动创造意识,接受新事物和学习新技能的态度不够积极,脱贫能力较低;有的等靠要思想严重,缺乏脱贫的志气,“靠着墙根晒太阳,等着别人送小康”;有些贫困地区本身社会文明程度较低、教育状况不佳、习惯于贫困;有些地区脱贫工作方式方法单一,缺乏激发和驱动贫困群众脱贫意愿的机制,等等。这些现象充分体现出一些贫困地区和贫困群众内生动力明显不足的问题,直接影响了脱贫攻坚的成效。

习近平总书记指出,“干部群众是脱贫攻坚的重要力量,贫困人口既是脱贫攻坚的对象,更是脱贫致富的主体。要注重扶贫同扶志、扶智相结合,把贫困人口的积极性和主动性充分调动起来,引导贫困人口树立主体意识,发扬自力更生精神,激发改变贫困面貌的干劲和决心,靠自己的努力改变命运。”^[9]要充分激发贫困群众的主体意识和内生动力,强化其脱贫致富能力,用勤劳的双手创造美好生活。马克思唯物辩证法认为“事物的发展由内因决定”。内因是起决定作用的因素,“脱贫致富终究要靠贫困人口用自己的辛勤劳动来实现。”^[10]贫困人口是脱贫攻坚的对象,更是脱贫致富的主体,要使贫困群众脱贫致富,必须充分激发贫困群众脱贫内生动力,树立脱贫奔小康之志,调动他们的积极性、主动性和创造性。因此,我们必须加强对贫困群众的教育和引导,激活他们“我要脱贫”的愿望,激发他们脱贫的动力,使他们在思想上、行动上动起来,让脱贫的内因发挥巨大作用,让贫困群众自己有迫切致富的志向,把他们发动起来寻找致富奔小康的正确道路,使脱贫攻坚工作发挥事半功倍的效果,确保实现脱贫攻坚目标。

(三) 激发贫困群众脱贫内生动力实践案例

和政县是甘肃省临夏州的一个脱贫攻坚任务十分艰巨的深度贫困县,在精准扶贫、精准脱贫中成效显著。在脱贫攻坚中,和政县深刻认识到脱贫攻坚,产业是根。加大产业发展,方能有效拔出穷根,加快农村发展步伐。不断加强对“造血”政策的研究和推行,在产业扶贫上构建了脱贫激励机制,努力激发贫困群众脱贫致富的动力,通过传统的“输血”式扶贫

跨越到“造血”式扶贫开发,坚持把产业扶贫作为优先发展目标,通过创新扶贫模式,全面实施“1+3+5”产业扶持工程,培育壮大支柱产业,带领广大贫困群众靠双手自力更生、脱贫致富。贫困群众依靠特色产业加快发展,脱贫致富的信心决心和内生动力空前高涨。其中,“1+3+5”产业扶持工程主要是通过产业奖励补偿机制,调动贫困群众发展生产的积极性和主动性,确保全县基本实现每个有劳动力的贫困户家中至少有1名固定务工人员,年存栏牛3头或猪、羊30只,或鸡300只以上,种植中药材或啤特果、油菜、玉米等5亩以上,实现稳定增收、稳定脱贫。并在产业扶持资金的基础上大力实施奖励政策,贫困户每年在务工、种植、养殖方面成绩突出的,不仅自家经济收入增加,还能获得3000~8000元的奖励。贫困群众脱贫致富的积极性、主动性、创造性和信心决心空前高涨。截至2017年底,和政县贫困人口已从2014年的4.95万人减少至1.72万人,累计减贫3.23万人,贫困发生率由31.55%下降到10.54%,下降了21.01个百分点,全县农民人均可支配收入从2014年的3873元增加到2017年的5883元,2018年,全县脱贫2152户10832人,贫困发生率下降到5.66%,下降4.88个百分点。精准扶贫精准脱贫工作取得了显著成效。

脱贫的主体力量是贫困群众,贫困群众摆脱意识和思想贫困,自力更生、艰苦奋斗是打赢脱贫攻坚战的基本要素。我们要打好打赢精准脱贫攻坚战,必须大力弘扬中华民族的“四个伟大精神”,激发贫困群众脱贫内生动力。和政县构建的生产奖补、劳务补助、多劳多得、优劳优奖的产业扶持激励机制,让贫困群众体验到付出劳动就有收获,有效激发了贫困群众脱贫致富的积极性、主动性和创造力,广大贫困群众正满怀信心和决心地走在脱贫致富奔小康的路上。

三、以伟大民族精神激发贫困群众 脱贫内生动力实践探索

贫困群众内生动力不足的问题,既有群众的原因,也有干部的原因;既有思想认识方面的原因,也有工作方法方面的原因,等等。只有精准

把好内生动力不足的“脉”，开对激活内生动力“的方”，才能解决好这些问题。只有弘扬伟大民族精神，把扶贫脱贫与扶志扶智深度融合，不断激发贫困群众脱贫的内生动力，才能使贫困地区、贫困群众真正稳固脱贫。

（一）坚信伟大民族精神，转变帮扶干部激发内生动力 的思想观念

人民群众是历史的创造者。“中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃是中国人民奋斗出来的！”^[10]打赢脱贫攻坚战，必须坚持以人民为中心，必须相信和依靠广大贫困群众。中华民族的“四个伟大精神”是中国人民精神气质的内核。在打赢脱贫攻坚战的进程中，要坚信贫困群众是新时代的创造者、奋斗者、团结者和追梦人，具有吃苦耐劳、自强不息、奋发图强的精神基因。要教育引导贫困群众自觉践行“四个伟大精神”，激活贫困群众的精神基因，加大内生动力培育力度，使贫困群众吃苦耐劳、自强不息、奋发图强的精神基因在脱贫攻坚战中发挥重要作用。目前，有部分帮扶干部不注重激发贫困群众内生动力 的方式方法，工作做得不够深入细致，不能有效把握激发内生动力 的方式方法，总是埋怨贫困群众“扶不起来”，帮扶能力和效果不理想。比如，和政县实施“1+3+5”产业扶持工程就是坚持扶贫先“扶志”，把扶贫与扶志扶智紧密结合，重视发挥贫困群众在脱贫攻坚中的主体作用，相信和依靠贫困群众。在激发群众内生动力 工作中，通过理论培训，案例教学、现场教学等实战培训，提高了思想认识，掌握了精准脱贫方法，提升研究攻坚问题、解决攻坚难题能力。广大帮扶干部不再抱怨、不再埋怨，真正认识到贫困群众不仅是脱贫攻坚的对象，更是脱贫致富的主体和生力军。在脱贫攻坚中注重改变工作方式方法，通过耐心细致的思想教育、有效的利益驱动奖励机制、强有力的扶贫政策保障等途径，把准贫困群众内生动力 不足的“脉”，运用科学有效方式唤醒和激活广大贫困群众的伟大民族精神和脱贫发展的内生动力，使贫困群众在脱贫攻坚战中发挥强大的生力军作用。

（二）强化伟大民族精神教育，培养贫困群众自我发展能力

精神贫困和“等靠要”思想是脱贫攻坚最大

的“拦路虎”。贫困群众唯有拔掉思想穷根，解除精神贫困，自我奋斗与外界帮扶同频共振，才能真正摆脱贫困，实现稳定脱贫。和政县利用“1+3+5”产业扶持工程强化思想教育引导，全面推行村民知情大会工作办法，坚持每月分社、每季度分村召开群众大会，利用广播、文化墙、微信、农民夜校、农民讲习所等宣传教育平台，大力开展思想政治教育工作。注重培养贫困群众依靠自力更生实现脱贫致富的意识，使群众明白世界上没有坐享其成的好事，“幸福是奋斗出来的！”^[11]要过上好日子，就必须践行“四个伟大精神”，必须靠劳动创造、团结奋斗来实现梦想的道理。教育和引导贫困群众靠自己的智慧、劳动和不懈奋斗改变命运，通过自己的辛勤劳动脱贫致富，激发他们改变贫困面貌的干劲和决心，提高自我发展能力。同时，广泛开展感恩教育，教育引导贫困群众知党情、感党恩，使群众相信在党的领导和亲切关怀下，在各级党委、政府和广大干部的得力帮助下，我们一定能够脱贫致富，激发贫困群众脱贫致富的热情和信心。这样就纠正了“干部干、群众看”的现象，形成了贫困群众“走出墙根追小康”，自主脱贫、感恩奋进的氛围，使贫困群众摒弃“等靠要”的思想，从思想上热起来、动起来。

（三）强化精准施策，改进贫困群众致富方式

贫困群众在脱贫攻坚中心热起来了、思想活起来了，我们还要激发他们有效地动起来。贫困群众通过产业致富的措施很多，政府不能统一安排、搞一刀切，要养猪都养猪，要养鸡都养鸡，结果不仅不能获利，反而劳民伤财，贫困群众的意愿得不到尊重，挫伤群众的积极性。贫困群众脱贫致富的措施选择是重点，要“一家一户”“一村一屯”与脱贫群众一起研究脱贫措施，尊重群众意愿，培养群众脱贫能力，强化“因人因户”精准施策，量身定制脱贫措施。和政县是汉族和少数民族混居的民族地区，共有八个少数民族，少数民族人口占全县总人口的51%。在生计活动方面，回族、东乡族等少数民族具有养殖牛羊的传统习惯，汉族则有务工和种植中药材、啤特果等特长，因此，广大帮扶干部根据贫困户的实际情况，“因人因户”精准施策。帮扶干部根据贫困户、贫困人口的特点，指导他们明白发展哪方面的致富产业，通过自己的努力奋斗才能经

济收益最大、获得奖励最多。帮助他们拓宽思维方式,在务工、养殖、种植等方面选择最适合自身的产业致富的方式。并根据自身产业发展需求,帮助他们加强务工、养殖、种植等方面的技能培训。通过采取多种措施,改进了贫困群众致富方式,提高了贫困群众脱贫致富能力,增强贫困群众“自我造血”的能力和信心。贫困群众有了致富的决心和勇气,有了自我发展能力,充分调动了贫困群众的积极性、主动性和创造性,内生动力自然增强起来了。

(四) 强化政策宣传,以预期收益激发脱贫内生动力

贫困群众是最注重生产劳动实际效益的,我们的脱贫攻坚工作必须真正落实到贫困群众得到实实在在的利益上。在脱贫攻坚战中要强化扶贫政策宣传,增强贫困群众的信任感,让群众从可预见的奋斗红利上激发内生动力。习近平总书记指出,“要改进工作方式方法,多采用生产奖补、劳务补助、以工代赈等机制,教育和引导贫困人口通过自己的辛勤劳动脱贫致富。”^[12]和政县在不断实践和探索的基础上,出台了《和政县‘1+3+5’产业扶持实施办法》,此实施办法贯彻落实习近平总书记的讲话精神,紧密结合本县实际,出台“生产奖补、劳务补助、以工代赈等机制”,构建了贫困户脱贫致富的激励机制。并首先对省州县全体脱贫攻坚帮扶干部进行此政策的培训,使广大干部明确此实施办法的目的、意义,吃透弄懂政策,再由各级帮扶干部逐户讲透政策。贫困群众吃透了政策,明确了目标,有收获预期,使贫困群众明白在务工、养殖、种植等

产业致富方面自己适合干什么?靠什么方式脱贫致富,同时,也可以感知到一年后、三年后通过奋斗可以创造多少经济收入、得到多少奖励,享受到多少实实在在的经济收益和政策红利,这些都是通过自己创造和奋斗就能实现的,都是有扶贫政策保障的,是可以看得见、摸得着的奋斗红利。这样,通过有效的激励手段,贫困群众就坚定脱贫致富的伟大梦想,对美好生活充满向往,从而激发起他们自力更生、艰苦奋斗、奋发图强的创造和奋斗精神,振奋贫困群众脱贫致富的信心和决心。

四、结语

习近平强调,“打赢脱贫攻坚战,中华民族千百年来存在的绝对贫困问题,将在我们这一代人的手里历史性地得到解决。这是我们人生之大幸。让我们共同努力,一起来完成这项对中华民族、对整个人类都具有重大意义的伟业。只要全党全国各族人民齐心协力、顽强奋斗,脱贫攻坚战一定能够打好打赢。”^[15]在脱贫攻坚的新的征程上,每个中国人都是奋斗者和追梦人。我们要大力传承、弘扬和践行中华民族的伟大民族精神,激活贫困群众自强不息、创造奋斗的精神基因,激发贫困群众脱贫内生动力。相信群众、依靠群众,汇聚价值共识,凝聚强大力量,激励广大干部群众脱贫攻坚的干劲,树立脱贫攻坚再攻坚,不破楼兰终不还的坚定信心和决心,创新脱贫致富的激励机制,坚决打赢具有重大历史意义的脱贫攻坚战。

参考文献

- [1] 中共中央党史和文献研究院. 习近平扶贫论述摘编[M]. 北京: 中央文献出版社, 2018: 137.
- [2] 习近平. 摆脱贫困[M]. 福州: 福建人民出版社, 2014: 216.
- [3] 习近平. 在东西部扶贫协作座谈会上的讲话[N]. 人民日报, 2016-07-20 (01).
- [4] 习近平. 在中央扶贫开发工作会议上的讲话[N]. 人民日报, 2015-11-27 (01).
- [5] 习近平. 提高脱贫质量 聚焦深贫地区 扎扎实实把脱贫攻坚战推向前进[N]. 人民日报, 2018-02-15 (01).
- [6] 马克思恩格斯全集: 第三卷[M]. 北京: 人民出版社, 1960: 514.
- [7] 毛泽东选集: 第一卷[M]. 北京: 人民出版社, 1991: 302.

- [8] 韦成龙, 钟华, 刘理. 创新型人才培养的内生动力问题刍议[J]. 高教发展与评估, 2012 (4): 24-29.
[9] 习近平. 更好推进精准扶贫精准脱贫 确保如期实现脱贫攻坚目标[N]. 人民日报, 2017-02-23 (01).
[10] 习近平. 在第十三届全国人民代表大会第一次会议上的讲话[N]. 人民日报, 2018-03-21 (02).
[11] 国家主席习近平发表二〇一八年新年贺词[N]. 人民日报, 2018-01-01 (01).
[12] 习近平. 强化支撑体系 加大政策倾斜 聚焦精准发力 攻克坚中之坚[N]. 人民日报, 2017-06-25 (01).

Practices of Stimulating Endogenous Power of Poverty-stricken Population by Using Great National Spirit

ZHANG Jun-cheng LI Wei-hao

(Institute of Marxism, Lanzhou University of Technology, Lanzhou 730050, China)

Abstract: The great national spirit is the soul of Chinese nation and the essential spiritual gene of Chinese people as well as spiritual prop and power source of building socialism with Chinese characteristics. Therefore, to win the poverty alleviation battle, the poverty-stricken population must be educated and guided to practice the great national spirit, and their aspiration and intelligence must be combined with the poverty alleviation to stimulate their endogenous power so as to achieve sustainable and stable poverty eradication and finally to win the battle. This paper proposes four main aspects of stimulating endogenous power. First, the poverty alleviation staff's firm belief in the great national spirit and their transformation of ideology in stimulating endogenous power in poverty alleviation. Second, the national spirit education for the impoverished to strengthen the cultivation of their self-development ability. Third, intensifying the targeted implementation of poverty alleviation measures and improving the ways to getting rich. Fourthly, enhancing policy publicity and stimulating endogenous power of poverty alleviation with expected revenue.

Keywords: the great national spirit; poverty alleviation; nurturing aspiration and intelligence; targeted poverty alleviation; endogenous power for poverty alleviation

(责任编辑: 贾 宜)